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KÖRIEaYZŐE aTLETE, Az UDVARHELYMEGYEI 

Nagy reformok. 
(?) A közel jövő országos érdekü teendői 

közül három probléma magaslik ki. Első az 

adóreform, második a közigazgatás ujjászerve- 

zése, illetve államositása, harmadik a 

lők fizetés emelése. Ha az uj tőrvényhozás si- 

kerrel oldja meg csak ezt a három feladatot is 

olyan müveket alkotott, melyekkel kitörülhe- 

véste magát ez ország tör- 

ténetébe. 

Az adóreformról már sokat beszéltek ná- 

lunk, tervezet is készült róla s a tervezetet is- 

meri is a közénség. Az elv, melynek szellemé- 

ben reform készül, a progresszivitás elve, a va- 

gyoni állapothoz mért arányos adózás. A prog- 

reszivitás elvét hangoztatták eddig mindazon il- 

letékes faktorok, akik az adóreformról beszéltek 

s nekünk nincs okunk ebben az igéretben ké- 

telkednünk. Csakis a progressziv rendszernek 

van értelme, ha ujat akarunk teremteni az 

adózás terén. Ha nem ilyen lesz az uj törvény, 

akkor nem is kell, mert olthatatlan rossz és 

igazságtalan lehet csak, ilyen pedig van nekünk 

most is. 

Szükséges, hogy a városok és községek 

élénk figyelemmel kisérjék az adóreform terve- 

zetének fejlődését, mert százéves tapasztalat bi- 

zonyitja, hogy az ország különböző vidékein kü- 

lönbözők az adóalapok, különbözők az adóki- 

számitások a szokáshoz és a helyi viszonyok- 

hoz képest. Ezeket egy kalap alá venni nem le- 

het s ezért szükséges, hogy mindennemü adó- 

alap állapotról külön gondoskodjék a reform. 

Régi, százéves bajok nyernek majd orvos- 

lást a progressziv adó behozatala által, első sor- 

ban a kisbirtokosok, a fél és negyed-szessziók 

tulajdonosai szabadulnak fel az adó-rabszolga- 

ság alól. Ez a körülmény maga nemzetfentaró 

vivmány. 

A második nagy munka, mely Magyarot- 

szágra vár a közigazgatás reformjának évtizedek 

óta függő kérdése. 

Van már egy helyes uj törvényünk, mely 

mintegy bevezetésül szolgál a nagy reformnak: 

foldással korrigálni, csak 

radunk a puszta 

hanem követelni 

igérettel 

fogjuk az intéző faktoroktól, 

Meg kell már lenni egys 

cziónak, máskülönben 

a kóros test. 

Egyfelől az autonomia, 

hatalom érdekeinek Charibdisei 

vitorláznia azoknak, akik erőt 

éreznek magukba arra, 

modern kor igényeinek megfelelően roformálják 

soha meg nem gyógyul 

másfelől 

és bátorságot 

sukat az egész ország közönsége s ebből m 

ritsenek intencziót és erőt. 

ennek kapcsán a törvényhatósági és községi 

tisztviselők fizetési viszonyainak rendezése Az 

az egyhangu spanem et circensese, meg az or- 

szág minden egyes városából, ahol áltami tiszt- 

viselők vannak, oly impozánsan felhangzott, az 

az egyértelmüség, melylyel az ország értelmisé- 

gének szine-java egy czél érdekében állást fog- 

lalt - lehetetlen, hogy hatását tévesztené az 

illetékes ténvezőkre. Elvégre ők a magyar állam 

gépezetének alkatrészei s ez a gépezet nem mü- 
pló. 

A sztelt Vires melett foly a vita 
ködhetik korrektül, ha visszantasitott, latört 

ambicziója és a felsőbbség parancsszava altal az 

hallgattatott tisztviselők vezetik az ügyeket az 

állami hivatalokban. 

Eltekintve a humanizmus szempontjától, a 

fentemlitett szempont olyan fontosnak látszik, 

hogy az maár magában rejti a tisztviselők moz- 

galmának sikereit. 

a közigazgatás egyszerüsitéséről szóló. A tör- 

vény jó, de a tapasztalás máris azt bizonvitja, 

hogy félmunka. A labbadozó világból ránk sza- 

kadt vármegyei közigazgatást nem lehet toldás- 

gyökeres uj törvény- mi 

nyel. Remélni merjük, hogy most már nem ma- 

való megelégedésnél, 

hogy egyszer már eleget tegyenek az évtizedes 

igéreleknek Tisztában vagyunk azzal, hogy ne 

héz, de talán még kényesebb munka ez a re 

form, mert annyi érdekbe ütközik hány 

közigazgatási járása van Magaretezik 

Mindegy. 

az állam- : kérdésnek hagyt 
között kell el- tiszti- főügyészi allásra az értekezlet nagytöbbségoValentsik 

hogy a közigazgatást a 

De velük van és bizalommal nézi munkálkodá- 

A harmadik feladat az állami tisztviselők s 

LŐDÉSI ÉS SZEPIRODALMI METILAP. 
Auratános TAMTÓ- 

Tisz fnjitási értekezletek. Mint előre jeleztük volt 
foly évben történő várme eret ezkttesík elő- 

itése czéljából, e hó 16-án d a Hollaky 
ur, vármegyénk főispánja szükebb kori eee 
tt össze. Az értekezlet nevezett napon a vármegye- 

kistermében főispánunk elnöklete alatt megtörtént s 
niután csak lapunk zárta után ért véget, mult számunk- 
ban nem hozhattuk annak eredményét. 
Az értekezleten mintegy huszonöt bizottsági tag vett 

zt. a kölcsönös tájékozás lévén, oly kérdések- 

melyekben a vélemények eltérők voltak, nem sza- 
s utián történt valamely döntő elhatározás, hanem 
e 

hke 

fények és melyekben különböz 
ta ngu megállapodás volt a felenlegi kspán fő- 

jeg a gyzők, árvaszéki ülnökök és szolgabirói 

tlotat e g. intén a elekot valamint ok- 
e ndi járások fősz olgabiróira nézve; kimondván, hogy az 

értekezlet a nevezett állásokban levő elgniee tisztvise- 
leke kivánja jövőre is megtartani. Vélemény különbség 

zer a nagy operá- merült fel az árvaszéki elnöki állás betöltése kérdésében, 

a mennyiben az értekezlet többsége, Barabás András 

: jelenlegi ülnök mellett nyilatkozott. Nehányan pedig 

l Néne "th Albert főszámvevő érdekében szólaltak fel. Nyilt 
ák tehát a jelzett állásra való jelölést. A 

dr mellett nyilatkozott. Minthogy azonban egyhangu meg- 
t állapodás itt sem jöhetett létre, szintén nyilt kérdésnek 
maradt. A széke elykereszturi főszolgabirói állásra való 
: jelölés egyelőre függőben maradt. Tudomásunk szerint, 
az értekezteten jelölt Kiss Kálmán IV. aljegyző állása más 
egyénnel lesz betöltendő, mivel az illető állásárói 

efnndoti és arra pályázni sem onhajt. 
elismerés és osztatlan bizalom Damokos Andor 

dr állspán személye iránt abban is megnyilvánult, hogy 
az ő ,egyhangulag történt jelölése után, küldöttségileg 
hivták az értekezletbe, hogy a további jelöléseknel fel- 
világositásokat az egyes tisztviselők eddigi mükö- 
désére vonatkozó 

értekezlet lesz s ez alkalommal a függőben maradt nyilt 
kérdések rabb megbeszélés tárgyát fogják képezni. 

A m 
dekében óhajtjuk, hogy mindazon tisztviselők, akik 
állásukat eddig is hivatással betöltötték és abban a 
közérdeket hiven szolgálták, jövőre szintén megmarad- 
janak. Ezt kivanja a méltányosság s követeli maga a 

: több oldalon megkezdett hasznos munkálko- 
dása 

a trónbeszédre adandó válaszfelirat körül, melyet az 
ország osztatlaa figyelme is kisér. Habár itt-ott érez- 
hető volt a szenvedelmesebb szóharcz kiméletlensége, 
de nem lépte tul azon határt, melyet az ibdomosság s 
az egymás elvei iránt köteles tisztelet szab. Természe- 

tes, hogy az ellenzék vezérszónokai, mint Kossuth, Ra- 

kovszky, Beöthy, tudásuk és politikai meggyöződésük tel- 
jes erejével támadták a szabadelvüpárt válasz-feliratát 
s igyekeztek pártjuk feliratát elfogadtatni, de ép oly ter- 
mészetes, hogy az ellenzéki beszédek hatása alól fok- 

konstatálták, hogy mely kemtsokhen egyez 
é 

Tudomásunk van róla, hogy folyó hó 28-án ismét 

gunk részéről s vármégyénk jól felfogott ér- szédere Zacsek dr alelnök kritizá 

ról-fokra emancipálódott 
Kálmán és Horánszky 

kerültek és meggyőző ér elése ke 
feliratának elfogadása mellett szó 
vita a képviselőházban e sorok irá 
foly, addig a főrendiház, az e hó 20- 
ben, azzal teljesen végezett s a fel 
ogadta. - A szerb szkupstina novem 
ben érdekes és a szerb viszonyokot « 
egyaránt jellemző ügy tárgyaltatott 

Fépviselő rerk aa A Gyorgy 

tott. Birói utoón nkarjak az eletkkesztott össz 

miniszterektől vissza szerezni. — A miniszterel 

elnöki osztályának fiatal, de kitünő tehetsegü v. 
Hazay István dr min. oszt. tan. e hó 13-án vá 
elhalt. 

is yjvin v érintette Hazay halála, kit kiváló 
hetségéért, discret és hüséges szolgálat 
nagyra becsült. " 

14-én tartott ülésen 

sürgős inditványát azon rane: 
rancziaországi kongregatiókról szól s eel 
pietése következtében lábra k 

mi a német nemzetieknek ne 

Nem orvosi szempontból, hanem vagyoni, közg 
tekintetből. Kitörését több hónapi kornyadozá 

meg; tehát előjelekkel jött. e zer nel 

A „SZÉKELY-UDVARHELY- TÁRGZÁJA. 

Udvarhelyvármegye története. 
A legrégibb időtől 1849-ig, 

Irták: Jakab Elek és dr Szádeczky Lajos. 

Budapest. Athenaeum. 1901. 

(A ,Székely-Udvarhely" eredeti tárczája.) 

III. 

Ha egyéb adatunk és tudásunk Énem lenne is a 
székelység uj község alakulásairól és telepitéseiről ez 
időben egyedül az oláhfalvi kenéz létének bizonysága 
is kétségtelenné tenné azt. Ám van még egy századdal 
későbbi időről, de a oelypek analog esete érdekes egy- 
bevetésül szolgálhat. 

láz6-ban Magyar János kenéz elpanaszolja Zs. ki- 
rálynak, hogy Bereczk falu, a székelyek szélén Moldva 
felé, most részben néptelen, de hamar megnépesednék, 
ha a határőrzésre nagyobb tehetsége lenne, 
ha némi szabadságot nyerne. Ezt két székely is iga- 
zolja. ,„A király tehát meghagyja, hogy egy királyi biró 
se merje a bereczkfalviakat törvénybe hivni, minthogy 
a kenéz, nehány előkelő székelyt vevén maga mellé, 
fog igazmágot szolgáltatni (azaz akenéz birás- 
k ereczkfa viakon). Azonkivül 

megengedi a girály. hogy Moldvából és Havasalföldről 
minden állapetu en ber szabador költözhetik Bereczk- 

falvára, hogy ott lakjék s:b. Hozzáteszi a király: ,Akar- 
juk, hogy mint eddig, ugy ezután is, a kenéz és falu- 

beliei ahatárőrzési és kémjárási szolgá- 
letra kötelesek legyenek.*1 

A fizetéseken, ötveneden kivül tehát hol várbeli 
szolgálattal tartoznak a várnak területén vagy kerüle- 
tén letelepedett kenézek és oláhok, hol határőrzésre is 
kötelesek, mint a bereczkfalviak. 

A kenézségi jog dologi hirtok lévén, eladható, el- 
cserélhető is volt; az ilyen birtokváltozásnál azonban a 
kenéz rokonajnak elsősége el volt is- 
merve. 
— 

) 

3 Honfalvy i, m HI. 56, 4, 

A székelységi joghoz való eveplo illetve 
a várakhoz tartozó szekelység kötelezettségének ugyan- 

azonosságának illusztrálására Zsigmondnak egy 1427- 
ben a dévai kir. vár porkolábjának panaszára adott 
okmánya szavait hozom fel. Eszerint meghagyja a ki- 
rály az alvajdának, hogy ,„támogassa a porkolábokat a 
vonakodó oláhok ellen, mert az oláhok személyei a 
várból el nem választhatók" . . . ,azok nemcsak meg- 
határozott fizetésekre, hanem a várnak fentartása vé- 

gett, a régi jó szokás szerint kézi munkára. 
ásására, favágásra és élelem behordására 
lesek." 

A nagyváradi káptalan 1357-ről szóló jelentése, 

melyet sajnos, nincs módomban ellenőrizni, az erdélyi 
nemesek, székelyek és szászok nemzeti gyülésé- 
ről szól, melyet a székelyek a maguk részéről Udvar- 
helyen tartottak.1 E pár szóból J. következőket véli meg- 

sánczok 

is köte- 

állapithatóknak, mindenki megitélheti mekkora jogsal, s 
azt is, hogy mennyit ér módszere és következtetései és 
mennyit a székelyek e korára vonatkozó állitásai is, 
mikor még mindig a csiki kr. hivatkozik. 

,A székely nemzet (?) nagyfontosságu ügyekben 
nemzeti gyülést (?) szokott tartani, annak helye Udvar- 
hely. előlülője a székely ispán volt, a székely nemzet 
a más kettővel politikai kapcsolathan állott, a teljes 
egyenjoguság alapján, végzéseiket s itéleteiket a felsőbb 
hatóságok (?) érvényeseknek ismerték el; katonaságot, 
adót itt ajánltak meg; az ország törvényeit itt 
hirdették ki stb. A három nemzet egymást kivül- 
ről jövő támadás ellen kölcsönösen védt e, belső 
panaszos ügyeikben egymás igazuk kiszolgálta- 
tásár a (?) kötelezve voltak. ,Az 18357-iki év irott 

oklevele bizonyit a nemzetnek a dolog lényegében ez- 
előtt s ok századokon (?) át szokáson és gya- 
korlaton alapuló joghasználata mellett. . . stb. A szé- 
kely nemzet közgyüléstartási jogát pragmatikai alakban 
kifejező fentebbi oklevél ma g va, a 

meg volt közöltük tényleg és gyakorlatban stb. Ugyanez 

oldalon, de már a következő fejezetben Udvarhelvszék : 

2 Monograp. 210 1 

nemzeti hagyo- 
mányok szerint, már Ázsiából kiindulásukkor (mikor?) 

lételét is a fenti adatból meggyőzően (?) következteti 

és hirdeti.1 De már pár sorral lejebb következőleg 
okoskodik: ,Azert hogy azt határozott alakban fentartó 
oklevél v.egykori adat e századokból még eddig elő nem 
került, n em lehet az Udvarhelyszék név lételét 
tagadni 

: Furc 
állitani igen ? 

És lennebb: ,Meg volt Udvarhelyszék és Udvar- 
hely város név már az életben jóval az előtt, mikor az 
1857-iki legelső ismeretes oklevélben – bár nem egé- 
szen tisztán – kifejezve látjuk. Egy 1448. évi oklevél- 
ben e szék X-ik századi alakban Odwarhelyszéknek 
iratik. (211. 1 

Furcsa az is, hogy az 18b7-iki oklevéllel bizo- 
nyitja J. U.-szék jóvalaz előtti meglételét, de 
hiszen ez oklevél nem szól u.-székről, s J. azt csak 

onnan következteti, hogy a székely nemzet 1857-ben 
gyülését - állitólag – Udvarhelyen tartotta volna. 
Olyan ez, mintha abból, hogy Solymoson vagy Zabo- 
lán nemzeti gyülést tartottak a székelyek, valaki azt 
következtetné, hogy Solymos v. Zabola szék volt volna. 
De ha itt csak helytelen következtetést (petitio principii) 
állapithatunk meg, mit szóljunk az olyan állitásról, mely 
Odwarhelyszekben X. századi alakotlát 

Ugyan mutassa meg valaki ez alakot a X. sz.-ból, 
de bármelyik székely székét is, vagy akár a XI., XII., 
XIII.,, sőt a XIV. sz.-ból Nem jó a történetíronak 

csa okoskodás ,„tagadni nem lehet!" Hát 

is, 

bálózni, mert hamar szemfényvesztést kereshetünk benne. 
J. a későbbi, részben 16. századi intézményeket helyezi 
át a XIV-ik századba, oly korba, melyben azok nem 
léteztek, de melybe a kor elütő voltánál fogva azokat, 
ép ugy, mint az ezután következő okoskodásait helyezni 

nem is lehetn 

krhpen öl selreelem mint az előbbi allítás a 

s 2.1 

intézmények letelével, a századokkal oly könnyedén do- 

oly 

zaddal később 
korában. 

A 



S z é kelyUdvarhelv. 186. oldal. 

váltóláz lefolyása ,„fázás, forró- 
zakai alatt történik. Ez is hasonló 

elyudvarhelyi Székely-Egyleti Első Taka- 
szvénytársaság ellen a kir. törvényszék 

ár irtuk — a csődöt elrendelte. Ennek hal- 

jvetkezett a ,„fázás időszaka. A csődtömeg 

msokára felszólitja az adósokat: ekkor jön 

időszaka s nyomon követi az „izzadás", 

adósoknak ki kell izzadni az egész váltó- és 

nytartozásokat a csődbe került takarékpénztár 

nég pedig záros határidőn belül és a mi a 

–- egyszerre 
em emlitve a betevők egyelőre bevámhatatan 
égét s annak szintén szomoru következményeit, 

mlitett nyolczezer kisgazdának a — viszonyaihoz 
lmagas kamatu kölcsönök eddig is minden 

rejét igénybe vették, sőt az utóbbi időben még 
alatjuk megszerzése sem vol lehetséges. Adós- 
ósságra halmoztak s elfogyasztott sovány táp- 

ukért is másnak tartoztak. 
Ezért estek szegények ,váltóláz'-ba. melyből kol- 

bot nélkül alig szabadulhatnak meg. Az annyira el- 
apódzott „Divatlap": a váltó okozza bukásukat. 

etö öbb ember oly könnyedén irja alá a vál- 

k — mint rendesen — saját kárunkon, de okuljunk!.. 
Végre-valahára ismerjük be, a magas ka- 

matu váltókölcsön nem földmivelészel foglalkozó em- 
bernek való, mert azt már a kamatok fizetése is képes 
nehány év alatt teljesen tönkretenui. A székely kis- és 

középbirtokosságot a „takarék(?)pénztárak tetteék föl- 
dönfutóvá, juttatták nagyrészét kolousbutra. Vagyis job- 
ban mondva azok által ők maguk ásták meg saját sir- 

jukat, melybe lépten-nyomon – igen gyakran – bele- 
pottyan hol H hol amott „rendes' körülmények kö- 

zött is egy-ket 
Az eröresek eddig is gyakoriak voltak s — hiír 

szerint – már most előfordul, hogy vevők hiányában 
12 koronáért is lehet venni egy hold földet. Szomoru 

állapot, mikor a székely már földet nem vásárol. A szé- 
kely, kinél jobban földjét senki sem szereti. 

Nehány hónappal ezelőtt szóba került és a „Ter- 
vezetet is kibocsáttatott az dvarhelvmegyel kisbirto- 

i zákalka on 

vesebben adják a minden körülmények között biztos 
alapot nyujtó földhitelt mint a nem ritkán kétes ér- 
tékü váltóhitelt, sőt ,egész tartalék-alapjukat' is ejlan 
dók arra forditani. 

„Udvarhelymegyei kisbirtokosok földhitelszö- 
vetkezete" érdekében az alapitók annak idején nem 
riadtak vissza semmi áldozattól. Saját költségükön alá- 
irási iveket bocsátottak ki s költséges utazásokat tettek. 

Sőt még a székelyföldi országgyülési képviselők erkölcsi 
támogatását is kikérték. A földhitelszővetkezet eszméjét 
vármegyenk kisbirtokossága s maga Holl a ky Arthur 
főispánunk is helyesnek találta. De aztán az ország- 
vülési képviselőválasztások közbejöttek s ezzel háttérbe 

szorult a földhitelszövetkezet ügye is; különösen a szé- 

kelyföldi képviselő uraknál, kik közül csakis egyetlen 
egy tartotta érdemesnek az ügyet válasz-adásra. Azon- 

ban kevés kivétellel - mindnyájan felvették programm- 
jukba s ezzel szükséges voltát elismerték. 

Aanak idején talán kortes-fogásnak tarthatta volna 

valaki ezt a mozgalmat. Most azonban — a választá- 
sok után — egész bátran felujitható. Szakáts pé- 

ter, a székely kereskedelmi kamara titkára volt szak- 
értelmi vezetője ennek az ügynek s hisszük, hogy vég- 

rehajtója is óhajt lenni – a székelység érdekében 
Lássuk tehát! Ez nem politika, hanem áltálános éreekü 
és elsőrendü közgazdasági szükséglet, most inkább, mint 

valaha. Ha hosszasan tanácskozunk s a kongresszusok 

végtelen soraira várunk: ,az operáczió sikerülhet, de a 

beteg meghal!" A székelység végképen elpusztul. Sies- 

sünk tehát! 

Nem akarjuk feltételezni fajunkról, hogy csakis a 
busás osztalékokkal, magas tisztviselői fizetésekkel ked- 
veskedő és magán spekulácziókon alapuló bankok kap- 
zsisága mellett foglalna állást: a kölcsönösség elvét 

szolgáló, humanus szövetkezetekkel szemben! S épen 

ezért hisszük és nagy a reményünk, hogy minden szá- 

mottevő ember csatlakozik s diadalhoz juttatják az 
,Udvarhelymegyei kisbirtokosok földhitelszövetkezeté'-t. 
Annak megalakitásában részt vesz, s részt kell vegyen 
minden igaz székely, aki földjét és hazáját valóban szereti. 

Egyházi élet. 

Dávid Ferencz Egylet közgyülése és 100 éves templomi 
jubilenma." 

— Saját tudósitónktól. - 

A Homoród vidéki unitáriusok szép és fölemelő 
ünnepelynek voltak tanui és részesei e hó 14-én H.-Ujfa- 
un, midőn az ottani egyházközség temploma és tornye 
épitésének 100 éves jubileumát ülte és a Dávid Ferencz 
Egylet udvarhelyi f. köre őszi közgyülését tarotta. A 
szép őszi napon barátságos szellő lengette a torony ab- 

lakában a nemzeti zászlókat, melyeket zöld fenyő ágak 
vettek körül. Egész Ujfalu mozgalmas képet mutatott s 
az utczák ké jelezte, ! hogy a ssegs kis faluban oMan 

ü ülhetett. Miért, mert a ekely kisbirtokosok legnagyobb 
része eladósodott a „takarék(?)pénztárak'-nak s mint 
a tormába eselt féreg ugy viselkedik minden javára 
szolgáló ujitással szemben. Másfelől pedig nincs annyi 
pénz a vármegyében, a mely csak az első hitelszük- 

séeglet kielégitésére is elegendő lenne. A nagy bankok 
jobban szeretik a rövid lejáratu és magas kamatu vál- 
tókat, mint a hosszabb időre szóló, s még első helyre 
betáblázott jelzálogkölcsönöket is. A nagyszebeni oláh 

ées szász bankok „bezzeg" nem válogatósak. Azok szi- 

lami rendkívüli történik. T óruakor a választmány ülk ülése- 
zett az iskolában, több egyleti ügyet intézettel. 10 óra- 
kor harangzugás kőzött vonult be a nagy sokaság a 
csinos templomba, megtöltve annak minden részét. 
„Nagy Isten, kit be nem fognak az egeknek egei" di- 

cséret pár versének elhangzása után lépett szószekre 
ári Albert kenos udvarhelyi lelkesz s gyönyörü ima 

után a 84. zsoltár 2. verse alapján mondotlt egy talpra 

ecsett derék beszédet, kidomboritva, hogy az unitárius 

Térhiány miatt késett. 

székelyek, bizonyos, de hogy azok közöl hány udvar- 
helyszeki volt? sehol följegyezve nincs." 

„Lajos király hosszas háborukat viselt délen, Ve- 
lencze és Aversa városok, ugy Nápoly és Sicilia, a 
horvátok, Bosznia, Bulgária, északra a lithvánok és 

ruthenek ellen, hadaikat megsemmisitette, országukat 
elfoglalta s birodalmához csatolta; segélyhadakat kül- 

dött VI-ik lnnncoptiue XI-ik Gergely és VI-ik Orbán 
. segélyt adott Albert ausztriai herczegnek, 

udjuk, hogy a krónikairó mennyire kiemelte a ta- 

teg. Ahogy a tatárok földjére való becsapásuk- 
fel ik el, jól értesültségénél fogva, bizo- 

sem allgatta volna el; s ha nem emliti — oda 

J.? zt hiszem állitásai elég meg- 
ajo különösen kegyelte Er- 
zeykvet 1866-ban nánolyi hadjárata 

nápolyi hadjárat utolsoja is 1850-ben 

zékely volt." Aztán saját hangján 
Menül igy folytatja: ,Az Adriai-, Balti- 

erjedő Magyarország hadi dicső- 
ényezője volt a székely- 

különösen kegyelte a szé- 

veket nem bizonyít, mert azok 

nem bizonyithatók. Ez is figyelemreméltó : „Székely 
őseink a hét hun vezér kapitány ideje óta Mályás 
királyig, mindig saját hadnagyaik és kapitányak alatt 
ősihadrendszorüket fentartva élték át más- 

félezer éves életöket, s hogy mint a besenyők, hu- 
nok, uzok, kazárok, nemcsak el nem pusztultak, de ma 

is ép erőben állnak fenn, oka és alapja katonás jelle- 

mök s fajfentartó nemzeti hadrend- 

szerök. 

Beh nagyszerü alkotás is lehetett az az „Ősi had- 
rendszer , melyben másfélezer évig élhetett a szék ely, 
s melynek még ,fajfenutartó tulajdonsága is volt, vagy 
van ? O. és M. hadsereg tanulj! 

Érdemes még az egybevetésre a mint a N. Lajos 
Vlajk vagy Lajk oláh vajda ellen intezett kettős had- 
járatát elbeszéli Pór Antal az Anjou-kor legalaposabb 
ismerője és ismét a mint azt a Jalomniczához vezetelt 
egyik sereg kudarczából J. N. Lajos „harczaimak 
dicsfényére némi homályt vető vesztett csatára 
ferditi.2 

Nem másért emlitem föl ezeket, csupán csak 
azért, hogy lássuk, mennyire más J. felfogásában és 
mennyire egy objectiv történetiró szemében egy- és 
ugyanazon adat. 

A XV. századhoz értem; a mult sötét homálya a 
szaporodó hiteles adatok, tenyek és okmányok világá- 
nál oszladozóban van s mind világosabb, felismerhe- 
több lesz. A szekelység és abban megyénk mindinkább 
jelentősebb szerepet kezd játszani, Az rdely ejedek 
mek idejében j 1e 
különállósága és sujátossága gszilárdul és mindinkábl 

mondja : 

előtérbe nyomul. S a mint tisztul a történelem s lesz- 
nek világosabbá az ok- 
sek: ugy válik és lesz 
megfelelő tárgyalt részei is. És ekkor s előtérbe 
Jakab E.-nek szorgalmon, lelkiismeretes buzgalmon és 
sokoldalu tudáson alapuló érdemei, melyek müvének az 
önálló erdélyi fejedelemséget tárgyaló részétől meg nem 

és okozatok közötti összefggé 

tagadhatok. 

-a.–. 

ajos. M. Tört. Életr. 1892. évf. 404-15. U. 
U. 

2 Pór A: N. a 
és Monogyina 208. 1. 

templomok az evangeliumi hit ter- 
jesztői, fentartói és a szabadság erős 
várai. Utó ima után Sándor Gergely derzsi lelkész, 
az egylet elnöke tartott megnyitó beszédet ékes nyel- 
ven, szivből jőve, majd felolvasta a központi választ- 
mány báró P. Horváth Kálmán elnök és dr Boros György 

titkár által küldött szép üdvözletét. Pál Ferencz oklándi 
lomész Ferencz József püspök 503–1901. sz. apostoli 
szellemü, meleg érzéstől áthatott üdvözlő levelét olvasta 

fel, mg Kisgyörgy Súándor esperes az egyh. közs. 
nevében köszöntötte a jubileumot ülő egyházat, a szó- 
székből — ez igék alapján ,jertek és menjünk fel az 
Ur hegyére, a Jákób Istenének házába, hogy tanitson 
meg minket az Ur utjain." Az üdvözletekre Tibáld 
József helybeli lelkész felelt hivei nevében s olvasta 
fel a jubileum tárgyait képező lemplom és torony 100 
éves törtenetet s Demeter Dénes h.-karácsonfalvi lelkész 
remek költeményét ifj. De ák Mózes helybeli tanitó 
szavalta el, végre az elnöki zárszó következett. A közö- 

ket az ottani dalkör szép énekszámai töltötték be, melyek 
ugy a földmives dalkör, mint vezetőjének a fiatal tani- 

tónak dicséretére válnak. 
Templomozás után az iskolában tartatott meg a 

közgyülés prózaibb része, melyen több ügy nyert eln- 
tézést. Demeter Dénes beszámolt a biráló bizottság 
nevében Kriza Sándor almási tanitó vallástani kézi 
könyvéről, felterjesztetik kiny tá gedélyeze 
végett a püspökséghez, majd kiküldetlek 3 évre a 

pénztárvizsgálati bizottságba : Demeter Dénes, Ürmösi 

Károly lelkészek és Bedő Józse! tanitó, a könyvtári 
bizottságba: Vas István lelkész, Kis Jenő körjegyző és 
Vida Geza tanitó. A jövő közgyülés H.-Keményfalván 
lesz. Miután izletes ebédhez ült a papi lakban a soka- 
ság. Itt a szebbnel szebb pehárköszöntők hangzottak el. 
Sándor Gergely köszöntötte fel a püspököt, majd Kis- 
györgy esperest s majd az egylet más vallásu tagjait, 
Kisgyörgy Sándor br. P. Horváth Kálmánt és dr Boros 
Györgyöt, majd az ujialvi gyülekezetet, Demeter Dé- 
nes Vári Albert Predikátort és egyl. titkári, majd a höl- 
gyeket és Paál Ferencz egyl. pénztárnokot, Pál Ferencz 
az ujfalvi egyházat és Kriza Sándort mint irót, Péter 
Sándor Demeter Dénes lelkészt, mint költőt, Ajtai János 
Tibáld József helybeli papot és Benedek András ekkl. 
gondnokot, Benedek András az elnökséget stb. 

Az est már teregette szárnyait a vidékre, sőt az 

.
 

éjszaka is már beboritotta a falut, midőn kiki meg- 
térni készült övéihez; magával víve egy nap kedves 

emlékeit. e. é. 

Közmivelődés. 
Pályatétel. Az ee Tanitóegylet a 

jelen tanévre a következő kérdést tüzte ki pályatételül : 
„Tárgyaltassék az ka és szülői haz közötti viszony 
jelentősége, különös tekintettel a taniiók és szülők kö- 
zött szervezendő értekezletekre". Jutalomdij a ,Sándor 

Mózas, alap"-bol 60 korona, melynek kélharmad részét 

Különfélék. 

Lányi Imre posta és távirdafőnök 
jubileuma. 

Egy szerény, udvarias és mindenki tiszteletét biró, 

munkás és pontos tisz!viselő töltötte be, e hó 20-án 
kényes termeszetű pályájának 25-ik évét. Csendben, 

minden feltünést kerülve teljesitette kötelességét és a 
szigoru szabályokat mindenkor a nagyközönség leg- 
messzébb terjedhető igényeivel is összhangzásba tudta 
hozai. Azonban az állam érdekét sem tévesztette szem 
elől s azt mindig érvényre juttatta. Méltó tehát, hogy 
megemlékezzünk róla s méltó ugy a közönségnek, mint 
felsőbb hatóságának teljes elismerésére. 

Az ő helyes és lojális vezetése alatt fejlődött 
posta-, távirla- és távbeszelő hivatalunk arra a magas- 
latra, melyen mint a Székelyföld egyik legforgalmasabb 
helyén, bármelyik hasonszerü hivatallal szemben ki- 
állja a versenyt. 

Ezen hivatalra bátran elmondhatjuk, hogy: ,a 
milyen a pásztor, olyan a nyáj', mert az előzékeny ve- 
zető tulajdonai teljes mértékben áthatják az összes tiszt 
viselői kart, mely szeretett főnökét e hó 20-án egy a 
jelenlegi és számos volt tisztviselők arczképevel telerakott, 

gyönyörü fenykép-album átadásával lepte meg. M a cs- 
kássy Ignácz posta- és távirda-főliszt tolmácsolta 
elismerő érzelmeiket az ünnepi öltözetben sorfalat álló 
tisztviselők- és kezelőszemélyzetnek élén. 

Lányi főnök — kinek elfoglaltságában a jelentő- 
ségteljes örömnap eszébe sem jutott – meghatva mon- 
dott köszönetet tisztviselőtársainak, őszinte barátainak 

kitüntető figyelméért s továbbra is szeretetükbe ajánlta 
magát. 

A rövid, nehány perczig tartott, de közvetlenségé- 
ben annál meghatóbb ünnepies jelenet után tovább ser- 

ezegett a toll, hangzott a betüző s szivében egy me- 
leg érzelemmel gazdagabban ki-ki folytatta napi mun- 
kaját Lányi főnökkel elen; őszintén óhajlván, hogy a 
becsületes munka elnyerje meltó jutalmát. 

Lányi Imre Szekely-Udvarhelyt 1856-ban született 
és iskolai kepzettségeét az itteni ev. ref. kollegium- 
ban nyerte. Miat gyakornok 1876-ban Ujvidéken; 
1877-1580-ig pedig Budapest székesfővárosban a 

főpostanál volt posta- es távirdatiszt, mig 1881-1884. 
október haváig Brassóban nyert alkalmazást, hon- 
nan ugyanazon év november 1-től a szekelyudvarholyi 
posta- és távirdahivatalhoz helyeztetett át, a melynek 
azóta ügybuzgó főnöke. Tehát tizenhét éve, hogy váro- 
sunk közönségenek posta- és távirda s most már táv- 

a legjobb, egyharmad részet pedig a mi ásodik jutalomra 
érdemes pályamunka fogja kapni. Tisztelettel kérem fel 
egyletünk tagjait, hogy ezen tételre vonatkozó dolgoza- 
tukat 1902. aügusztn hó 1-ig az elnökséghez benyujtani 
sziveskedjenek. Sz.- Udvarhely, 1901. november 17. Gyer- 
kes Mihály, egyleti titkár. 

[rodalom. 
Egy jó könyv közeli megjelenéséről értesithetjük 

n. t. olvasóinkat. Fülei-Szántó Lajos, kedvelt kiváló 
peetiak a szep Proze országos nevü és hivatott mis 

kötetet ve Droza váltakozva) az számára, 
melyet azonban bárki is kedvteléssel olvashat. Fül 

Szántó Lajos a ,Székely-Udvarhely' vnéktzon 
lapunk kezdete óta igen kedvelt irója, kinek müveit 

osztatlan tetszéssel fogadta mindenkor s nagy a remé- 

nyünk, hogy ebbeli érzelmeinek sajtó alatt levő hasznos 

urüvére való minél tömegesebb előfizetéssel is kifeje- 
zést óhajt adni. A kitünő székely iró a következő elő- 
fizetési felhivást bocsátotta ki: ,Otthon' ezimmel 8-10 
ivnyi vallásos és hazafias olvasmány-kötetet adok ki a 
serdülő ifjak számára s ezért bizalommal fordulok is- 
merőseimhez és barátaimhoz, hogy e törekvésemben 

támogatni sziveskedjenek. Használni akarok — és nem 
hasznot. Ajándékozásra, jutalmazásra igen alkalmas 

müvem Széchy Gyula festőmüvészünk gyönyörü czim- 
képével ez év deczember elején jelenik meg. Ára füzve 
1 korona, diszkötésben 2 korona (vidéki megrendelések- 
nél 20 fillér postai költséggel több). A könyv csinos 
kiállitásáról Krammer Lipót könyvnyomdája gondosko- 
dik. Nyolcz előfizető után egy tiszteletpeldánynyal szol- 

gálok. Az előfizetések legkésőbb november 30-ig czi- 
memre (Budapest, VI. kerület, Csengery-utcza 51. szám, 

I. emelet, 10. ajtó) küldendők. Budapest, 1901. novem- 
ber 1-én. Tisztelettel: Fülei-Szántó Lajos. 

„dóbéságok" czimmel kaczagtató székely históriák 

beszélő ügyeit is lelkiismeretes pontossággal vezeti. 

Részünkről szinten csatlakozunk tisztviselői kará- 
nak jó kivánataihoz s közönségünk osztatlan bizalmát, 
a legszebb elismerést nyujtjuk át Lányi főnöknek 25 
éves jubileuma alkalmából, aki erre valóban érdemes. 

- Erzsébet királynénk gyászos elhunyta, illetve 
névnapi évfordulója alkalmából az összes templomokban 
gyászistentiszteletek és mindenik iskolában emlékünne- 
pély volt vármegyénkben is e hó 19-én. A helybeli 

plebániai templomban Gáspár István tanár mondotta 
a gyászmisét nagy segédletltel és Hollaky Arthur főis- 

pánunkkal élén a város összes tisztviselő-karai résztvet- 

és elbeszélésekre hirdet előfizetést Péterfy Tamás 
ismert székely iró. Felhivásában a következőket 

„Sok jóizü história esik meg a székely 
között, miért ne kaczagjon rajta a magyar? Az én 
girbe-görbe szülőföldem lakóitól, székely testvéreimtől 
lestem el mindazt, ami ebben a könyvben lesz. 
sokat igérek, de a ki az eredeti zamatos székely humort 

kedveli és egy-két órát kaczagni óhajt a kacskaringós 

góbé-históriákon: rendelje meg a „Góbéságok"-at. Ez 
lesz a tizenkettedik könyvem. Az előzőket általános 
örömmel fogadta és támogatta az olvasó közönség, re- 
mélem, hogy a ,Góbéságok' is kiérdemlik a közbizal- 
mat. A ,Góbéságok 10 ívnyi tartalommal november 
15-ig jelenik meg. Előfizetési ára füzve (postai dijjal 
együtt) 1 korona 20 fillér. (Bolti ára 2 korona lesz.) 
Megrendelési czim: Péterfy Tamás, Budapest, IX., 
Köztelek," 

az 1 

gebek előljárós 

Nem 

tek azon. Buzgó imák szálltak ég felé azért a jó király- 
néért, a ki minket a trón magasságából is meglátotott, 
s a ki onnan is szeretettel gondolt mi reánk. 

— Városunk közbirtokossága ma (vasárnap) d. u. 
2 órakor a városi tanácsház nagytermében tartja rend- 
kivüli közgyülését. 

sküvő. Dr Sebess Jenő marosvásárhelyi ügy- 
véd és Zakariás Margitka e hó 30-án d. u. 3 órakor 
esküsznek örök hüséget a helybeli plebániai templomban. 

— Dalestély. A helybeli Szekely Dalegylet folyó 
évi deczember hó 1-én a Budapest-szálló nagytermében 
pártoló tagjai tiszteletére — teritett asztalok mellett dal- 
estélyt rendez a következő müűsorral: 1. Huber K. Nem 
nézek én, min néznék . . . 2. Lányi E. 3 eredeti 
magyar dal. 3. Huber K. Cserebogár ... 4. Szenlil- 
may: D v 5. Thern K.: Dalünnepen. G. 
Véber: Czigánykar zenekisérettel. 7. Orbán: Borlal. 
Pártoló tigok részére nincs belépti-dij, mig a nem pa- 
toló tagok személyenkint 1 koronát, karzatra 30 filfért 
fizetnek. 

– A közs ségi és körjegyzők egy ele e hó 28-an 
d. e. 10 órakor vá a sorozó- 
termében rendkivüli közgyülést tart, melynek igen fon- 

tos tárgya, hogy az adószedői állások megszüntetésével 
segédjegyzői állások szerveztessenek. 

— A takarékpénztári betevők űgyelmébe ajánljuk, 
hogy akiknek betéti könyvük van a csődbe jutott „Szé- 
kely-Egyleti Első Takarékpénztár"-ó , azt leghelyeseb- 
ben ügyvéd által 1902. évi febrnár 12.ig a helybeli kir. 
törvényszéknél okvetlenül jelentsék be. Nehogy a be- 

jelentés elmulasztása, vagy hibás bejelentés következ- 
tében betétüket teljesen elveszítsék. A községek 

ágait felkérjük, hogy ezen közleményt 
a szokásos modon minden községben hirdessék ki. 

- Peolgári füllérestély. A mult hétfői fillérestély 
ugy müűsor, mint pártolás tekintetében kitünt az eddiz 
rendezett estélyek közül. Zsufolásig megtelt a polgári 
önképző nagyterme közönséggel. Jól esett látnunk azt 
a szp egyetértést, melyet ezen estélyek látogatásánál 
már több év óta tapasztalunk s azt az odaadó figyel- 
met, melylyel a müűüsor minden egyes számát meg- 
hallgatják. Valóban betelt ezen estélynél is az egylet 
agilis elnökének megnyitójában hangoztatott óhajtása : 

,becsüljük meg önmagunkat, hogy mások által is meg- 
becsültessünk'. - A holnapi fillérestély ismét igen 
változatos müsort kinál s igazán élvezetes estére van 

kilátása közönségünknek. Nosz Gusztáv főreáliskolai 



1687 oldal. Székel iy-Udvarhely 

ár tart felolvasást. Buda Anna és 

nonologot adnak elő, mig Hermann Helén és Makaria 
ozsef énekelnek és ifj. Lengyel József szaval. Az es- 

eyt Ráduly Irma, Jakabos Kata és Csiki Albert ren- 
dezik. 

– A vármegyei gazdasági egylet rendkívüli köz- 
gyülése e hó 28-án d. u. 2 órakor a vármegyeház nagy- 

termében lesz 
Pontos fizetések. Őrömmel veszünk hirt lapunk 

zártakor azon kedvező körülményről, hogy a csődbe 

került takarékpénztár adósai a tömeggondnokhoz oly 
ontosan zetnek, hogy most fele óvás sem történik, 

int a csodnyitás előtt. Különben óvatolás után 
ég három hónapig várnak a váltótartozás végrehaj- 
sával. 

— A daróozi any vezetői belyettes. Vettük 
adjuk a következő sorokat: Tekintetes Szerkesztő ur! 

edves Barátom! B. lapodban a közig. bizottságnak e 
ó 18-iki üléséről megemlékezvén az iratott, hogy a da- 
óczi előljáróság egy tagja sem tud magyarul s ezért nincs 

tévvezél t való ember. Ez téves, 

tiojá tud magyarul be- 
is beszélni. Irni azonban, kivülem s az 

ideiglenesen megválasztott orvoson kivül senki sem tud 
agy, hogy az anyakönyvbe még a legszükségesebbet is 

pes lenne bevezetni. Ez akadályozza a helyettes kije- 

lesét, a mi mindenesetre az én dolgomat igen megne- 
heziti. Kérlek az igazság érdekében ezt helyreigazítani. 
aróczon, 1901. hovemb r 18. Tisztelő hived: Török 
ajos, jegyző 
ÁAg jermekek legjobb erősitő- és tápszeréül a 

Zollándfele csukamájolaj ajánlható, melynek rendszeres 
használata által a gyermeke k kóros behat tásokkal szemben 

Kállay Sándor i 

is 

Jolán, Kramer György, Nagy Ferencz, Valentsik Jó- 
7 zsefne, Asztalos Péter, Barcsai Viktória, Jakab Lajos, 

Veres Dénesné, Barla Miklós, Balázs Ferenecz, Jakab 
János, Jani Istvánné, Károlyné, Bokor Istvan, Or- 
bán Sándor, Borbély Pal ózsef, özv. Fodor 

letvánuaé, Vas Juliáana. 'a illér akab bajo 1s. 8 fil- 
1 Simó József, 12 fillért: k azvy Ap- 

drásné, Tamás Ant alne. 

Gergely. 6 fllért: Szig 
Kovács Mih ily. 4 allrt. Ez knek s 
minden más adakozol k s a 

Isten, kinek temploma jat avitására ly 
vesen alamizsnálkodtak. P. 

renczrendi zárdafőnök. 

— Memekirók sépes 

György jü 

g 
fennebbi czim alatt n pe 1R od aner F. és 

Faai) kiad ában megisdult. Az emberi em termé- 

keinek rinek javát fogja felölelni a 2R k Képes 

Könyvtára., azokat a müveket, m tely ket év edek, ev- 

szaázadok, Va gy legalább a hir- 

detett szépnek; melyeket igy a mult már everöte 

szentesitett s a melyek ismerete nelkül iskolázott em- 

bert képzelni sem lehet. Az erre vonatkozó cs apunk 
hirdetési rovatában levő ive-et kellően ki- 
töltve, kérjük kiadóhivataláahoz beküldeni 

Ba El krdedtések. 
4 abb betüv 

Apró 
E vovatban mind 

k o helyt 
'so F ern G yulánál kaphatók. 

diván eladó. 
E etni Köteles Gyula ko- 

jó és olcs 

Olcsó butor. 
csigyártónál, Kossuth-utcza. 

ellentállóképesek lesznek. A Zoltán-féle 
teljesen szagtalan és iznélküli, tápereje nagy, könnyen 
emészthető s ugy felnőttek, mint gyermekek szivesen 

— Üvegje 2 korona a gyógyszertiárakban. 
olvaj czigányok, Az év elejen felszólallunk 

,Az élősei czigányok" garázdálkodásai ellen. Azonban 
eddig semmi eredményét nem észleltük felszólalásunk- 
nak. A sarkaiczai (Fogarasm.) czigányok a Homoród- 
járvsban ismét körutat tettek. minden község- 

ben összelopkodtak, ami kezük ügyébe akadt s azzal 
tovább álltak. Ezen alkalommal loptlák el többek között 
Markos András homoródjánosfalvi közs. pénztárnok sö- 
tétkékre festett vastengelyü szekerét is Fábricz János 

otdavaló vefmea udvaráról. A nyomozat folya- 
matba v 

egyes adományok. A helybeli szent Ferencz- 
rendlek vákar még a következők 

: 8 koronát: Embery Árpád. 
Holl t főispán, Tamási Peter, 

i Huber Antalné. 5 
pár Dénes, Sándor Pál, 

Nagy knte Tamás Lajos, Gal Sándorné. 4 koronát. 
Zonda Józsefné, Gáspár József, Szebeni Antal, Ámber- 

boy Józsefné, janecsó Jánosné, Toth József, őzv. 
lássiné, Balázs János, Kovács e Tályán Antalné 
dr Demeter Lőrinez, Szőcs Mik özv. Peéter Jó- 

. Ímrené, Pap Ta- 
: Máthé Elle Sándor József, Rájner Já- 

108, Simó eren Csutak Istvanné, Ferencz György, 
rkas Istvánné, Feleki Pálné, Szentpet eri Gergely, 
kariás Miklós. Gáspár Antal, Tassaly József, özv. 

hlosser e ifj. Dragomán, Gáspár Bálázs, Ba- 

zv. Ferenczi Istvánne, Szeles Pál, Dézsi 
Pál, Kállai andre, Hermánn György, Blájer Balazs, 
Barabás Mártonné, Nagyszombati káptalan, Dürr Eliz, 
Tamnás Ferenczné, Jánó Ferencz, Gábor Zsigmond, 

alter Vilmosné, Biró István, Kászoni Jánosné, Czinege 
stván, Gáspár Józsefné, Sándor Rózália, Bolroghiné. 
Ikoronat: Kapcza Bálint, Gáspár Józsel, Lak uos 
zseíné, Baranyai Gyuláné, Flórián Gergely, M 

itsne, Honterih jnen Örbán Dénes, Ugron Láz 
st on Virágh Péterné, Biró stván, 

, Kovács Pal, Zakariás Gergely, 
er Ferenczné, Ré- zegh Béter, Bodrogi Áronné 
siván, Szabó Fere ez vendáéglős, Jó 

n Nyho Miha ilyné 
Gáspár Ferencz, ks 

bal, krtesy krisot. Majer 
Hartmajer Rudolf, Ilyés Máténé, 

ai t id. 

dr Görgenyiné, Kandó Denes 

cz, Haurik Alíred, Daróczi 

ó Nánudor, Szabady Tivadar, 
der ignácz, Rössler, Theil 

L n Gy. Simon Miklós, Jancsó 
no zes Betegh Pál. 92 fillért : Papp 
Istvánné. 80 fillért: Robeort Antal, Sehuller János, 

nedek Géza, Orban József. 60 flllért: Papp János, 
leigelné, Bolyai Gáspár, Barkoczi E, Kapcza Bálintné, 

rbán Péter, Szabó Ignáczné, Licht Gyula. 50 fillért : 
aróczi jános, özv. Hoffman Dénesné, Cserei József, 

rsai Péter, Alzner Frigyes, Jakab Ábrahám. 40 m 
Kállai Mózesné, Kolláth Lajosné, 

ankoke Gy, Horváth István, Macskásy Sándor, Lik- 
mán Károly, Bogya Gábor, Szabó György, Tamás Pé- 
er, Ferenczi csorgy, Sepszi Mózesné, Kovács Domo- 

Farczádi Lajos, Kristót István, Tö- 
Mihály, Tassoly józselné, Tóth József, Jánosy 

ula, özv. Szabó Józsefné, J ndle czky Lajosné, Bara- 

b Jani Jánc 
nes, Sánta bet, Berkeeczi Lajos, 

Kassal Árpád, Rosbaum, Bőr iparszövetkezet, 
Mi men 

nos, Szőcs Jánosné, Szabó Juliánna. 20 fillért: Szé- 
y Ádam, Antal András, Kis György, Csonh Ferencz, 

ajdó Józset, keb Mihályné, Hofimann Anna, Szász 
más, Bokor 1 gnaácz, Kovács Gergely, Boncz Ignáczné, 

Lócz Frigyes, Erős Bela, Lázár Róza, 
Solymossi János, Szabó Ődön, Subert 

imos, Benedek Gergely, Dózsa tanár, Sorbán Mihály, 
verencz, Medgyesi Gábor, Tamás ózes, Ung- 

en Erdély Lászlóné, dr Kovács Mór, Budik 
ó, Sárközi Gyula, Tamás Anna, Komló János, 

bo Domokosné, Szentes Árpád, Barkoczi Ferenczné, 
Tsáro Vév. memk György, Füstös Imre, Iyés Fe- 
z, Pál F , Peter Ferenczné, id. Balázs János, 
zsi Jonket Ferencz, id. Kálnoki Ferencz, Kis 

Imre, Ilyés Istvánné, Csoma Józsefné, Kovács Ferencz, 
Darvai Dezső, Bogács Imre, özv. élőngyés Sándorné, 

man Dávid, Kovács Ignáczné, Novák János, Her- 
án Lajos, Németh Mózes. 10 fillért: k Gyuláné, 

Kandó Ágnes, Molnár Gyula, Ötvös Balázs, Csanádi 

venni akarók kérjenek ár, ke székely 
Borkereskedés 61 1S Valódi bort 

Enek- és zongora órákat mi lex nyoknak 
egy ének- tanitónő. Czim a kiad lóhivatalban. 

Eladó fajgalambok. 
utányosan eladó. Egyenkint is megvehetők. 
kadohívatalaban. 

Tizennyolcz i igen 
szép fajgalamb 

Czim e lap 

friss tea- sülemény kap- 
Kit inő minőségű ható naponta Ernst 
vergr e czukrászatában Széke 

Kertészet. 

A gyümölcsfák ültetése. 

Minden évben sok panaszt hallhatni egyesektől az 

elültetett oltványoknak meg nem fogamzásáról, s a pa- 
naszkodok rendesen az oltványban lálják hibáját a meg 

nem fogamzásnak. Pedig csak egy kicsit kell jobbaun 
utána járni az ültetésnek és odaadóbban foglalkozni 
vele, mindjárt kedvezőbb eredményre jutunk. 

A gyümölcsfa ültetés, illetve az ahoz való clőke- 
miért is időszerünek tartom 

röviden fog- 
születek ideje elérkezeltt, 
arról jelen sorokban megemlékezni, 

lalkozni. 

Mivel nem azéri ültetünk gyümölcsfákat, hogy 

azoknuk 25–30, esetleg több százaléka kipusztuljon, 
hanem, hogy az mind jól megeredjen s ennek utána 
jól fejlődjek, hogy majdan leremjen is — szükseges 

a tavaszszal ültetendő lák gödreit is összel megaásni. 

És pedig nem kalap nagyságu gödröket kel ásni, mint 

azt már akárhány helyen láttam, hanem 80 cm. mély 
és 1 m. 120 cm. átmérőjü kerek gödröket. Ásáskor a 
föld felső termékeny réteg t 1 és fél ásónyom melységig 

a gödör egyik s az azután következő földet a gödör 
másik szelere rakjuk. Az emlitett melységet elervén, a 

gödör fenekeét fe lássuk s a felásolt földet a gödör fene- 

kén hagyjuk. Az igy megásott gödrök kihányt földje té- 

len át a hólé es fagy behatása folytán tavaszra telje- 
sen porhanyóvá s az alsó, terméketlen retegből k 

vele 

rült föld is termekenynye válik. Egy máűsik nagy előnye 

az ily nagy gödroknek az, hogy a bele ültetett fanak 
gyökerei szabadon, gyorsan terjeszkedve nőhetnek a 

nagy helyen meglazitott és megjavitott talajban s nö- 

vekedesük kezdetlén nem ütődnek bele mindjárt a gö- 

dör kemény falaba, mely mint kemény pánczél ujok oka 

á a tovább fejlődésükben. Mikor pedig a g, 
383 ev mulva a gödör falát elerték, akkor már meg- 

tnbe, au kemény talajba is könnyen behatolnak. És 

pedig, hogy a kemeny, termekellenebb talujba álment 
gyökerek is kellő táplálekban reszesüljenek, mintegy 
4-5 évvel az ültetes után megkezdhetjük a lanak a 

trágyázását, kereken árkot ásva a gödör határán kivül. 
Tavaszszal, 2 3 hettel az ültetés megkezdése 

előtt hozzá fogunk a gödörből kihányt földnek megtrá- 

gyázásához még pedig olyképen, hogy annyi 2-8 evig 

erett marhatragyát viszünk a gödörhöz, mely a gödör- 

ből kihányt föld egynegyed részének megfelel. Ezt a 

trágyát aztán a gödör mindkét oldalán levő földdel jól 
összekeverjük s a gödröt felig betöltjük, mind a két 
oldalról egyforma mennyiségben huzva be a földet. Ek- 
kor egyuttal a korót is be lehet szurni a gödör köze- 
pébe. A koró csak olyan hosszu legyen, mint az ülte- 
tendő fának a törzse, mert ha a koronába is beér, 
szeles idők aikalmával megsérti a korona agait. 

Ezek után hozzáloghatunk az ültetéshez. Mielőtt 

a fát a gödörbe állitanók, annak gyökereit ugy melszük 
vissza, hogy a metszlapók lefele álljanak. Most már a 
fát a gödör közepebe, a koró mellé állitjuk s a gödör 
felszineről kikerült földet a gödörbe huzzuk, miközben 
a fát rázogatjuk, hogy a föld a gyökerek közeit jól 

kitölthesse. Nagyon jó, sől szükséges kötött talajoknál 
közvetlen a gyökerekre pár lapátnyi, szinten érett trá- 

gyával összekevert apró fövenyet tenni, mi a gyökér 
képződést nagyban elősegiti. Ha a felső reteg földet már 
mind és az alsónak is egy részét behuztuk ugy, hogy 
a gyökerek teljesen el vannak födve, ekkor a földet 

megtapodjuk s lapodás után a fát jól megöntözzük, 

vagyis beiszapoljuk azt. Iszapolás után, mikor már el- 
iltta a vizet a föld, a még kint levő, alsó rétegből ki- 
került földet mind behuzzuk s a fa körül, a gödör nagy- 
ságához mérten tányér alakra egyengetjük el. Nagyon 

kel ügyelni afra, hogy soha ne ültetődjek melyebben a 

f malen a faiskolában volt, mert a 

fa kipusztulásán, vagy fejlődé- 
n dolgozunk. Ültetés befe- 

j adott karóhoz csak lazán 

köjük meg, hogy a föld lerokkanásával a fa is lejebb 

tailhasson s pár hét mulva, midőn a föld mar lerok- 
kant, akkor ugy köljük meg nem vágós 
fát, hogy az a koro semmit ne mozoghasson. 
Tehát a koró alkalmazása elkerülhetetlen, mert e nél- 

kül a szél nágyon meglóbálja a fákat, minek követ- 
keztében a i kezdő gyökereknek nagyobb cé 

mellett 

mindannyiszor elszakadoz s igy fejlődésükben a fak 

nagyon visszaesnek. 

Az itt elmondott ültetési eljárás alkalmazásával 
fáink nem fognak kipusztulni, azok éveken keresztül 
nem fognak sinlődni, fiatalon megvénülni, mely egy a 
k pusztulással. 

Tazekas Pál, 
áll. kertész és méhésztanitó. 

Tőrvényszék. 

A jövő esküdtek. 

a) Évi rendes tago mbrus János kisbir- 
tokos Szentegyházas-Ol: rákta, Bagó Gyula kereskedő 
eeoly -Udvarhely, Bakk Albert ifj. kisbirtokos Kecsed- 

Kisfalud, Balázsi Ignácz mészáros Szekely-Udvar- 
hely, Balló Zsigmond aranymives Sz.-Udvarhely, Bán 
Mozes kisbirtokos Derzs, Bartha Andor birtokos Bardocz, 
Bedő Dénes ny. tanár Sz. Keresztur, Berze Albert bir- 

tokos Sz.-Király, Benczédi Ferencz kisbirtokos A.-Ben- 
ezé Benedek Mózes itj. kisbirtokos H.-Janosfalva, 
Benkő József cszmadia Székely-Udvarhelyt, Betegh Pál 
ny g Sz.-Udvarhely, Binder Péter kisbirtokos Erked, 
Biró Mihály kisbirtokos Bethfalva, Bodrogi Sándor itj 
vendéglős Sz-Udvarhely, Borbáth Dániel ügyvéd, Sz.- 
Keresztur, Borbely Samuel nyug. ig. tanár Sz. Keresztur, 
Both Tamás kisbirtokos K-Oláhfalu, Bros György ifj. 
kisbirtokos Bene, Csehelyi Adolf tanár Sz.-Udvarhely, 
Cseke Peter kisbirtokos H.-Városfalva, Csép Gergely 
csizmadia Sz. Udvarhely, Dáné Zsigmond kisbirtokos Sz.- 
Keresztur, Dániel Lajos birtokos Vargyas, Daróczi Miklós 
tunár Sz.-Udvarhely, Deák Gergely kisbirtokos Küsmőd, 
Deák Joózsef kisbirtokos A.-Boldogasszonyfalva, Derzsi 
Denes kisbirtokos Medesér, Derzsi János kisbirtokos Ká 

nyád, Embery Árpád tanár Sz.-Udvarhely, Fábián Jó 
zsef gépész Sz.- var k Fabián József ifj. kisbirtokos 
orond Farkas László okos Eted, Fazakas József 

sztur, Fekete László kisbirtokos Tor- 
Farkas kisbirtokos K.-Galambfalva, 

isbirtokos Ége, Fernengel Gyula szatócs 
sz kefekötő Sz.-Udvarhely, 

Florian kst kere Sz.-Udvarhely, Gál János ke- 
reskedő sSz.-Udvarhely, Gáspár Jásos kisbirtokos Bar- 
docz, Gergely Déne z kisbirtokos -Keményfalva, Gergely 
Nerenez magánzó Sz. Udvarhely, Gergely Mózes kisbir- 

tokos H-Szt.aMárton, Gothárd n -Almás, Gyárfás 
Endre birtokos Sz.- Ker esztur, Gyertyánffy Albert keres- 

kedő Sz. Udvarhely, erergyi Samu kisbirtokos Siklód 
Győrfy Titusz ügyvéd sz.- Udvarhely, György Laszló 
kisbiriokos Jásfalva, Hargta Nándor igazg. tanár Sz.- 
Udvarhely, Hlatky Miklós tanár Sz. Udvarhely, Ilyés 
kte kisbirtokos Szt-Erzsébet, Jakabos György ifj. ke- 

Sz. élkertek Jákobi János kisbiriokos Darócz, 

anár Sz. Udvarhely, Jáger József gyógy- 
e sztur, Kálmán Mozes kisbirtokos K. Kee, 

tván meto Sz.-Udvarhely, Kerestély, Már- 
n kisbirtokos Sz.-Ábrahám, Keszler János ifj. timár 

Sz. Udvarhel y, rok kisbirtokos Szentlélek, Koncz 
z Udvathely, Kovács Antal, kis- 

vács Dá intel tanár Sz.- -Udvarhely, 
p ve Mór ügyvéd Sz.- Udvarhely, Lántzky Sándor 

birtokos szetékere zibdmin. László Ferencz kisbirtokos 

Gyepes Lá r kisbírtokos A. Siménfalva, 
Samu gyógy eresz Sz.-Keresztur, Lőrinczi Lajos k közs. 

ar, Lukács Do: mokos kisbirtokos Máré- 
i Árthur asztalos Sz. Keresztur, Márkó 

okos lnszis lek, Mahe Pal birtokos Bika- 
falva Nagy . Sz. Udvarhely, Nagy Józsel 

birtokos ol . Nagy Samu ügyvéd Sz. Udvar- 
hely, Nagy S. et ez resináros Sz.-Keresztur, Nosz 

Gusztáv tanár Sz Udvarhely, Olnsz Gyula tanár Sz.- 
Udvarhely, O vata Denes kizbirtokos isözöd, Olvér 
birtokos Parajd, Meo tane 

1dre kedő Sz ldyarkel 

varbely, Polgár András kbtetokos 
iGóoza ny. telekkönyvvezető H.-Ka 

Miklós kisbirtokos, H.-Sz.-Pál, Releh 
Zson ü 
csonyfalva, Re 

József itj. csizmadia Sz. Udvarhely, Sehuller János ka- 
lapos, Sz Udvarhely, Sándor János itj. kisbirtokos 
Sebesi Lokod Árthur ügyvédjelölt Sz.-Udvarhely, Se- 
beotyén Mózes kisbirtokos Zetelaka, Ssimó János kisbir- 
tokos Sz. Udvarhely, Szombaitfalva Simo Mihály kisbir- 
tokos Patakfalva, Solymosy Endre tanár Sz.-Udvarhely, 

r. So0oó Rezső ügyvéd Sz. Udvarhely, Sterba Ödön 
kereskedő Sz Udvarhely, Stein Izsák kereskedő Parajd, 
Szabó András tanár Sz.- Udvarhelv, Szabó Ferencz kis- 
bírtokos Dálya, Szabó István birtokos Szombatfalva, 

Szabó János Csekefalva, Szakács Gyula szij- 
gyártó Sz.- dsar hely, Szakács János kisbírtokos Sz.- 
Keresztur. ács Károly ny. p. ü. titkár Sz.. Udvarhely, 
Székely Mózes kisbirtokos F.- Rákos, Tamás Lajos timár 
Sz. Udvarhely, Tassaly Lajos mészáros Sz. Udvarhely, 
Teuchner Jakab fakereskedő Sz.- Udvarhely, Dr Török 
Albert ny. főispái n Sz.Udvarhely Török Albert kisbirtokos 
Kőris atak, Ujvári Mihály tanár Sz.-Kercsztur, Végh 
Gyula birtokos Tordátfalva, Virágh Józsot kereskedő 
Sz.-Udvarhely, Zöld Ádám birtokos M.-Andrásfalva, Zsig- 

mond Józsei bőrkereskedő Sz. Udvarhely. 
) Évi pétesküdtek : Ágotha Lajos timármester 

Székely-Udvarhely, Baczó e- szabómester Székely- 
Udvarhely, Bajna Ignácz mészáros Székely-Udvarhely, 

kisbirtokos Felső-Boldogasszonyfalva, Ba- 
Dénes kisbirtokos Székely-Udvarhely, Balázsi 

fetván kisbirtokos Bethlenfalva, Barkóczi Álbert mé- 

s 

száros Sz.-Udvarhely, Bauer József korcsmáros Székely 

Udvarhely, Bálint György timármester Sz-Udvarhely, 
Bedő Áron kisbirtokos Hodgya, Biró István korcsmáros 
Sz.-Udvarhely, Binder Mihály ácsmester Sz.-Udvarhely, 
Bod Károly tanár Sz.-Udvarhely, ifj. 
szatócs Sz- Udvarhely, Bokor Ferenez kisbirtokos klios 

kötelékkel a 

falva, Tarvai Dániel Pelemadja Sz. 
Ietván kisbirtokos F. Boldogasszony 
korcsmáros Sz.-Ulvarhely, Fejes Ár. a 
Udvarhely, Gazdag István s 
Gáspár József mészáros Sz.-Udva i 
serfőző Sz.-Ud arhely, Hodor g 
Udvarhely, Ilyés lstván coll. pénztárnok Sz. 
Kapeza Károly timác Sz.-Udvarhely, Kassay G 
doványos Sz.-Udvarhely, Kovács Dénes kisbirt 
Udv arhely, Kovács Domokos fazekas Sz. 
Lukács Mihály kisbirtokos Bikafalva, Müller Ka 
déglős Sz.-Udvarhely Orbán Gergely szücs Sz-U var 
Pan oth Albert géplakatos Sz.-Udvarhely, P 
kisbirtokos Eoldogasszonyfalva, Peter Mozes 
tol Bo dogasszonyfalva, Anád tanár 
ávamely Reiner János Udvarhely 
K. Gusztáv birtokos Sz. Udvarhel dador 
5z.-Udvarhely, Soó István elv Bethlenfalva, 
Károly kisbirtokos Bikafalva. Székely-Udvarhelyt, 
november 11-én. Dr Bodolla Gábor s. k., k 
Imre s. k., jegyző. László Domokos s. k, 

Bodrogi György 

biró. Gyarmathy remt s. k. Lántzky ani s. 
Gombos Sárnuel s. 

Szerkesztői üzenetek. 

P. Sz.-Keresztur. A jó czikkeket mindenkor szives 

fogad ek Tehát máskor is szivesen látjuk. Igen örvendenénk, ba 

mentől többször szerencséltetne ugy a kertészet, mint különösen 

a méhészet köréből vett szakszerü és gvakorlati. értékü czik- 
vlk 

.K. A szép imát küldje be valamely vallásügyi folyó- 
iratnak, r irányával mi nem hozhatjuk összhangzásba. 

EETEGHPÁl, 
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos. 

Hivatalos rész. 
lárványok. Udvarhelyvármegye alispánjától. 15627., 

16319., 16300.,, 15918., 15803., 15925., 16165-901 
alisp. sz. Szé ékely- Udvarhely város polgármesterének és 
valamennyi község előljáróságának. Közhirrététel végett 
értesitem, hogy Oroszhegy, Zetelaka, Bosr, közsé- 
gek ser tésállományában a serté ésvész; Zsom kö 
seg juhállományában a juh-himlő alyon etve 
járványosan fellépett s az erre zárlatok el- 
rendeltettek. Ellenben az Olasztelek Bardocz községek 
ebállományában a szórványosan uralgott keszet s a 
Fenyéd közs. bivalállományában uralgott bivalvész 
megszünt s az ezekre vonatkozó zárlatok tel 
Sz.-Udvarhelyt, nov. 20. Alispán helyett: Gróf 
Lázár Ádám, főj 

Elv, kszett rallalok aarhelgvármeafe alispánjától 
18633., 15870-90 . Valamennyi község 
előljáróságának. ö gey értesitem, hogy zés 
sz.-oláhfalvi Mihály vee felsőnek 1 piros 
18 éves kanczája (bal farán K. bélyeg, sörényébe e 
kis csengetlyü van kötve) ) s egy barna szőrü herélt 
(jobb csipeje leütve, 10 éves) a határról; Pál Márton 
oroszhegyi lakosnak pedig 1 drb 6 és fel éves tehene 
(fehér szőrü, kajlás fehérszarvu, melyen M. bélyeg van) 
és 1 drb hónapos ökör borja (kékes szőrü, szarva 
hátra áll) az Oroszhegy község melletti határ-részbő 
eltévedt Sz.-Udvarhely, 1901. nov. 19. Alispán 
Gróf Lázár, főjegyző. 

Belbirtokeladási 
A székelyudvarhelyi szent Ferencz rend 

Székely-Udvarhely városban a Szombatfalvi ulczá- 
ban lévő teher mentes beltelkeit örök áron el- 
adja. 12 telek kerül eladásra és pedig: a R 
kóczie czimü vendéglőtől Dávid fergel u 
házáig. 

Fizetési feltételek : 
1. A vásár megkötésekor a vételár egy 

gyed részének kifizetése. 
2. A vételár többi részének külketée ide 

a vásárlók határozhatják meg. 
Kossuth-utczában levő telkek, u. m 

Csillagh József, Zakariás Antal, Ugron Gá pá 

Mártlon János urak lakó házainak helyel, 
évre haszonbérbe adatnak. 

Vásár és haszenbérletről értekezhetni a 
Ferencz rendi zárda főnökségénél. 

Székely-Udvarhelyt, 1901. nov. 22 
P. GYÖRGY JÓZSE 

zárdafőnök. 

Vállalkozó keresteti 

a homoródi 
Székely-Udvarhely városában 
előfizetőknek, naponként a 

tás ára. 

tésért is k te 
biró lovasgazdának nagy 



SzeéekelyUdvarhelv. 
47. szám 

e 2 korona mükö- DERKECZY LAJOS Be 

ÉPÜLET- ÉS DISZMUSÁDOGOS 
ajánlja minden e szakmába vágó munkálatait, u. 
m.: toronyfedés, házfedés, ócska fedelek javitását 

ob az alólirthoz adják be, merl a utólagos fizetéssel is. Készletben minden 
t fol amodván ok figyelembe munkák, fürdő kádak, bázi czikkek, konyhaeszkö- 

kezett foly vea zök és kertészeti czikkek. - Vidéki megrendelések 
pontosan teljesittetnek. 

Az üzlet 15 évi a marrend leser 
s. s kiszolgálások kifogástalanságáról és szolidságá- 

Doliny szobert, fol tanuskodik. ne e megbizást kér 
szolg telg 

BERKEeZY. jos bádogos mester, 
Székely-Udvarhelyt. 

an szerencsém a t. közönség tudomására 

hozni, hogy a emarb kitünő élvezeti Kö) e és vap irKero-— 

mm Kedés áthelyezése. 
név alatt általam forgalomba hozott 

z
 

Tszteletiel jelentem a nagyerdemü közönség- 
és vevőimnek, hogy üzletemet a K smez-féle 

kizárolagos elárusitását átvettem gyégytár mellől a Szemt-Neremecz 

zon kellemes helyzetben vagyok, hogy akik . szerzei-templom momlokzatávalszema- 

illandóan élvezlt s Pgkevesenb bem fekvő házam bolthelyiségébe 
költöztettem át. 

t Gyertyánfly Gábor. 
50 vezet — 
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 a
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Gergely János. és tartósságért jótállás ! 

szolid árak! (S Fontos kiszolgálás1 =ee 
g me 

GOTSooOG 
inekupakkol g a 

ellátva is szolgálhatok, mivel ezen viz a bor- Zs As —— 

székit teljesen hakzteik tarta ánál fogva BaGZÓl I SZEÓ —— 
sokkal könnyebb s borral is igen kellemes üditő ——- ERFISZABÓ zETE 
- italul szolgál, azért a vendele ra részére is — ELY-UDVARHELYT (Főtér), 

mlszjobbon aiámanet . A, legdivatosabb Egvidejüleg bátoi vagyok a t. köz eneg frvelmét ke jánlja nagy választéku , set n 

sa 18 év óta fennálló, jól berendez tákkal árra 
a atos 

füszer , festék, liszt-, lemy és vegyesáru- z az 
kereske 

é felhívni, hol e vágó árukban s 
leg szebb választék: pontos kiszolgálás mellett k A 

: sz le kngeezel meré zgval ké efalet nren bászati iskolá ban sokoldalu tapaszta- 
latai alapjén teljes biztositékot nyujt pontos, izléses öltő- 

é iemetelten kérve, vagvyoktteljes tisztelette nyök előállitására. Hazai és angol szövetek ! Csinosság- 

VE. . - 

Plvizmi kirdetmén 
Udvarhely vármegye, udvarhelyi járásban lemondás folytán üresedésbe jölt pa- 

rajdi körjegyzői állásra ezennel pályázatot hirdetek. Ezen körhöz Parajd székhelyen kivül 
Felső-Sófalva község tartozik. 

A körjegyző javadalmazása évi 800 korona fizetés, természetbeni lakás, 80 

korona irodai, 150 korona utazási és 50 korona szolgatartási átalány s a magánmunká- 
latokért szabálvrendeletileg megállapitott dijak. 

lhivom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi 

T. t-cz, 6. §-a és az 1900. évi XX. t.-cz. 3-ik §-a szerint felszerelt pályázati kéréseiket 
folyó évi november ho 30-ig annál is inkább adják e mivel ellen esetben a később 
beérkezett folyamodványokat tekintetbe venni nem fogon 

A választás napja a pályázati határidő után Te kitüzetni. 
Sz.-Udvarhely, 1901. november 6-án. 

. 

r Demeter riner e 

Az 1895. évi oariói s az 1886 évi londoni egészségügyi kiállitásokon diszoklevéllel és é kitüntetve. 
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Orvosi tekintélyek által kipróbált s nagyobb kórodákban kitünő sikerrel használt külszer 

biztos és kiváló R E U M A-S E s köszvény, csuz, reuma, 
gyors hatásu ischias stb ellen. 

o ale Ha e iben gyakran még a legidültebb köszvény és csúztájdalmakat is már néhányszori b 
zsölésn s e 

Egy uveg ára használati utasitással 1 korona, erősebb 2 korona 40 fllér. 
szegfü, májfolt, mite: arcz- 

Szegfű oréme ké ebőr mintennen teettme alek Tokaji ehina- vasbor ree ralát te 
Főuri körökben is előszeretett tée szvelva- a Kitünő és batásu sz e n 

ein-nek ü eséget s finomságot kö gesség vermekek kelle izénél fogva ige, 
Szegfü tö — Fehér, rózsaszin s créme szin- esz zik be. Fél teres üveg s onal t 

orona, k 7 burjet alj az egyedüli biztos szer tyukszem, szemölcs 
s bórvasta 

valmak vakitó Egy üveg á 0 ner godás gyökeres kigyógyit tázera 
ker k ek véló Gyomorbor urabb b mitőse tokaji asszu ürmösből 

a 

llér. morbajok srésyen n ágyta e ibb gyo- 
mir a haj hullás, kopaszodás, s hajkikopás s mer egyedüli biztos óvszere. E g v sök 

biztos szolgál Egy eg kere ona Dható csaknem ez cgésr gyégyezerten kten. a 
z 

ela z 

WHENRDER GYULA 
pten Torök József gyégyszertáráhan, Király u. 12. és az Egger-féle zere snár kal Váczi-körut 17. ul 1i röktár. eb ossy János gyógyszertárában (Kossuth-utcza) és Lengyel Sam u gyógyszerésznél 

30 hálószoba 
g0 ebédlő Nagy válasz- Kezeskedik 

50 szalon és ték szalon- és kitünő minősé- 

több uriszoba futó szőnye- gért, 

baroek, gekben. rendkivüli 
renaissanee, Párisi, berlini, olesó árak mellett. 
secessió és Drüszek stb - 

ónémet stilben elk stb- Vidéki 
állandóan selyem, pe- megrendelések a 
raktáron van- luche szöve- legpontosabban 

tekben. eszközöltetnek. 

! 

a k 
REMEKIRÓK KÉPES KÖNYVTÁRA Z 1. és II. kötet: Petőfi összes költeményei. 

Akantisz, Telegdy, Tull, Ta 52 eredeti illusztráczió- 
jával. Éle rjat üvek ellátta dr Ferenozi Zoltán. 

A gyüjteményből megjelent már az 

diszkötésüű kötet 10 korona. 

A kavetkező kketek lesznek: 
A MAGYAR ss a VILÁGIRODALOM 

diszkötéses házi- Gyönyörü 
K 1 N (SESHAZA komyvág , mely felöleli a ma- G 

és idegen irodalmak 

Szerkoszti: RADO ANTAL. Iegértél 

1II— 
beveteal elláta Zil a hi Kiss Béla (Sa. te 

V. Tóth Kálmán költeményei. (Sajtó 
ő sorozatban – fentartván a etaté jogát - 

a következő irók fognak szerepelni 

Évenkint hat kötet jelenik meg. - Egy-egy kötet ára Zrinyi, Mikes, Csokonai, Bessen , Kazinczy, Kölcsei i, Ka- 

diszkötésben 5 korona. (e két utóbbi közkincscsé válásuk idejében), Tóth Ede. 
Ki 

Tennyson, Goethe, Schiller, Mo r Musseb Victor Hugó, 
Leopárdi, Spanyol szinmütár, Firduz 

Kisfaludi Sándor összes emé letrajzi 

tt.) 

Magyar irodalom: Régi magya r költők, Pázmány, nyel 

tonai, Kisfaludy Károly, Vörösmarty Mihály, Garay jános 

ilföldi irodalmak: Görög tragikusok, Homeros, 
Piutarchos, Tatim költők tára, Schakspere, Byron, Longfellov, Az első sorozat 50 kötet. Ára 250 korona. 

MEGRENDELŐ IV. 
A olirott ezennel megrendelem e A könyv kedésé 

Tél (Székely-Udvarhelyt) 

A REMEKIRÓK KÉPES KÖNYVTÁRA első sorozatát 50 kötetben tLampel R.-féle kiadás.) 
Ára remek diszkötésben 250 korona. 

észletek a szállitástól kezdődőleg minden hó 1-én Betegh Pál könyvkereskedésében székely- 
Udvarhelyt fzetendők mindaddig, mig a mü teljes vételára kiegyenlitve nincsen. A részletek be nem tar- 
tasa esetében a folytatólagos kötetek a részletek pótlásáig visszatartatnak; a lejárt s le nem fizetett részle- 
teket a nevezett könyvkereskedésnek jogában áll portóköltségek hozzászámiása mellett postai megbizással 

beszedni, melynek be nem váltása esetén a részletfizetési kedvezm ény megszünik és a rendelés vételára 

esedékessé válik. Per esetén alávetlem magamat a szekeyunyarkelyi kir. járdebírőkág illetékességének. A meg- 
rendelés vissza nem vonható. 

A fenti előfizetési feltételeket tudomásul veszem és ezek alapján ezennel megrendelem a fent- 
nevezett munkát 250 kor. vételárért, fizetendő az átvételtől kezdődőleg kor. havi részletekben Székely- 
Udvarhelyt Betegh Pál könyvker eskedésében és kérem a.. kötet megküldését. 

Külön kikötés : 
a Szóbeli megállapodások érvénytelenek. 

Lakhely és kelet : Név: 

Állás : 
Az illetéki dijjegyzék 30. tétele értelmében bélyegmentes. Tessék olvashatóan aláirni. 

Uj ezukrászüzlet 
SZÉKELY-UDVARHELYEN a Főtéren 

(Konez Ármin-féle házban.) 

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy 
czukrászüzletemet sSzékely-Udvar- 
helyt a Főtéren megnyitottam, a hol is naponta 
friss sütemények, torták, ugymint minden czukrá- 

szati czikkek kaphatók. 
Esküvőkre, keresztelőkre és minden ünnepi 

alkalmakra izletes és szépen diszitett tortákat ké- 
szitek. 

A n. é. közönség becses pártfogását kérve, 
maradok tisztelettel : 

Ernst György 

a*, bi6 

Mk 
gyámt 

s cseme ető 
k gns ny ék n Re en 

donci. 

6 s0 

aria0 
s 

et eb né 
b eyee tele as 

o. te esz. 
ke n k 
ak oe ve 

Kiadó lakások. 
—- czipészmester 

SZÉKELY-UDVARHELYT 

Kossuth-n. 21. 

— (Zálogház mellett) 

A főpiacztéren, egy nagyobb 
utozat 3, 4, vagy 5 szobás, egy 
kisebb 2–3 szobás, konyhás, 

emeletes; egy ketszobás föld- 
szinti lakás, mindenik mellék- 

helyiségekkel azonnal kiado és 

átvehető. 

Értekezhetni Koncz Ármin tu- 
lajdonos gyógyszerésznél. 

Ajánlja a n, é. közönség szives figyelmébe 
a Kossuth-u. 21. sz. (Zálo osh z nen egész 
ujonnan berendezelt férfi- és nó 

KÉSZCZIPŐRAKTÁRÁT 
és üzlethelyiséegét. 

A legfinomabb anyagból a legkényesebb iz- 
- lésnek is megfelelően készit kellő gyorsasággal, 

aróa pontossággal, jutányos árak mel- 

tett férfi-, női- és gyermekczipőket. Sokoldalu ta- 
pasztalatalra támaszkodva, a n. é. közönség bizal- 
mát és megrendeléseit kéri. 

Épitéseket, épitkezéseket 
és tervezéseket, valamint kö iltség- 

! 

Vidéki meg- EÉpuület- és 
köz- és magánépűleteket teljes beren 

bizások is a dezéssel elvállal butlora sz talo 

leggyorsabban Van szerencsém értesite 
teljesittetnek. VI F adár Ferencz 

Egyszerü 

levélbeni meg- épitő vállalkozó 

keresésekre Szekely-Ugvarhelyt, Szombat- üvü He 
ktkom müv iróasztalaima 

azonnali kime- falvi utoza, saját házában. nyv- és irományállványaimat. 

ritő tájékozás Julányos árak. Községi jegvzői és birói irodák teljes berendezésé 

adatik. Jutányos árak, izléses munkal 

Székely-Udvarhelyt, Szombatfalvi-utcza. Ea i 

házamban.) 

Templomjavitásokat, 
Szolid és fele- 

ollártervezeteket s minden e 

szakmába vágó dolgokat pon- 

tosan elkészit. 

lősség melletti 

munka. 

Nyamot a kiadó- és laptulajdonos Betegh Pal könyvnyomdájában Székely-Udvarhely, 1901. 


